

“科技年货”催热新春消费市场

羊城晚报讯 记者林园报道：2月13日，“华强北AI八骏”热销榜单发布，为市民游客送上实用的“科技年货选购指南”，让深圳智造以更亲民、更便捷的方式走进千家万户。不止华强北，深圳“科技年货”还直接带动物流业增长，全国多个省份都能看到深圳科技“土特产”的身影。

“华强北AI八骏”各有特色。华强北街道办数据显示，近两个月，科技类商品整体销售额明显增长，其中，AI眼镜销量同比增长约70%—80%，成为增速最快的品类之一。

除了像无人机、AI眼镜这样的一眼高科技产品，“AI八骏”中，一只毛茸茸的仿真小猫备受瞩目。身为陪伴型的宠物机器人，轻抚之下，这只“小猫”发出“呼噜呼噜”的撒娇声，还能模拟心跳触感。据了解，这款产品内置多传感器，适用于儿童成长、养老关怀等多元场景，是科技赋能生活的典型代表。

“科技年货”走红，源于人工智能与硬件的深度融合，更依托深圳坚实的产业底座。数据显示，深圳现有人工智能规上企业超2600家，2025年人工智能核心产业营收约2200亿元，产业综合实力稳居全国第一梯队。

年货热销直接带动寄递市场爆发。据顺丰数据，近期，深圳“科技年货”寄递需求集中释放，整体寄递量较上月增长近20%，较2024年春节增加近40%。传统数码产品寄递量增长超10%，智能机器人、VR眼镜、无人机、智能手表等新兴科技产品寄递量增长超20%。其中，摄像类产品寄递



深圳华强北，消费者在“广货行天下”春季行动消费电子专场活动上购物 视觉中国供图

量猛增225%，游戏设备、VR眼镜、无人机、影音娱乐等产品寄递量实现约100%增长，成为节日热门礼品。

深圳“科技年货”寄递呈现“发货集中、收货广泛”特点。发货地以华强北商圈为核心，占整体发货量近20%，南山科技园、宝安石岩、龙华观澜等产业园区占比8%至15%，共同构成科技

年货发货枢纽。收货地覆盖全国31个省（自治区、直辖市），形成“省内互通、省外辐射”格局。粤港澳大湾区占全国收货份额近40%，东莞、广州、佛山、惠州为重点区域，依托高效物流实现当日达、次日达；长三角、京津冀收货量靠前，占比近20%；四川、重庆等中西部地区返乡人口多，收货份额近

10%，返乡人群用科技产品为家人提升生活品质；东北、西北等地需求稳步提升。

从华强北到全国各地，从AI硬件到产业生态，深圳“科技年货”已从消费潮流升级为春节贺庆新名片，既彰显电子产业创新活力，也以新质生产力点亮新春消费市场。

公务员为深圳科技特产直播带货

文/图 羊城晚报记者 林园

“这直播标题太长了，要精简”“这段词太硬了，划掉不念”“按照这个顺序我们再过一遍稿”……2月13日9时许，深圳华强北主街观景台来了7名年轻人，他们正在排练他们人生的第一场直播。其中，主播小徐和小廖分别是出生于1999年和1997年的年轻公务员。

这场首播可以说是一场临时硬仗。1月25日，“广货行天下”春季行动消费电子专场促销活动在华强北启动，带动“科技年货”持续走俏。华强北街道联合各大市场和商户系统梳理销售数据后，准备在2月13日公开发布“华强北AI八骏”榜单，供全球消费者选购参考。2月12日，小徐和小廖等7名街道工作人员为配合榜单发布，临时组建直播团队，连夜准备直播内容，趁热打铁为“AI八骏”带货。

“销售是产业链的一部分，希望通过这样的方式，为本土AI企业搭建场景、做推广、强转化。”小徐说。

为华强北带货

“直播间的各位朋友，大家好！欢迎来到华强北AI好物直通车，我是华强北街道的公务员小徐。”

“我是小廖。”

“广货行天下”活动全面展开，华强北到底哪些科技好物最值得买？”

“今天，这份推荐榜单来了。”

2月13日11时，直播正式开始。在华强北最显眼的地方——华强北主街观景台，来往客流络绎不绝，一台手机、一张桌子、两个易拉宝组成的简易直播间，虽简朴但格外引人注目。

“直播稿是前一晚才赶出来的。”小徐说，正式开播前，她和小廖对着摄像头多次练习，希望把华强北的“科技年货”推介给更多人，也希望把“中国电子第一街”日均客流75万人次的热闹景象通过镜头传播出去。

根据华强北街道公布的数据，近两个月，华强北科技类产品整体销售

额较平日增长超30%，其中，AI眼镜销量增长达70%—80%，无人机、机器人大销量增长30%—50%；外籍客商数量同比增长100%。

“产品太多，外地游客来了都说挑花眼。”为此，华强北街道联合各大市场和商户，系统梳理近两个月的销售数据，综合销量规模、增长速度、科技含量、消费者反馈四个维度，梳理出“华强北AI八骏”榜单，榜单包括无人机、机器人、AI眼镜、AI玩具、AI手表、AI翻译机、AI学习机、AI音响。其中，便宜的商品几百元，贵的几千元，涵盖商务、亲子教育等多个使用场景。随着榜单的发布，相应折扣优惠也同步推出，有些产品甚至给出“史上最低价”。

小徐在直播间针对榜单中提到的“AI八骏”特别解释说：“今年是马年，马在中国文化里代表着奔腾、突破、向上、进取。科技本身就是奔跑的事业，AI更是日新月异。”

她希望，“AI八骏”未来能成为长期品牌。下一步，计划推出多语种版本，方便全球采购商、APEC来访客商取用参考。

重新定义服务

公职人员为何要直播带货？

小徐告诉记者，1月25日，“广货行天下”春季行动消费电子专场促销活动在华强北举办。近期，深圳市领导也多次在公开场合为科技特产带货，吸引更多消费者“到华强北扫货，淘深圳硬科技”。这让华强北商户以及华强北街道的工作人员备受鼓舞。

“很多老板连夜补货、备货、加库存，‘士气’一下子被点燃了。大家都觉得，我们要把‘科技年货’做好、宣传好。”小徐激动地说。

消费热情被点燃了，销售服务必须跟得上。“我们公职人员做直播，其实想表达，我们正努力为AI产业做好配套服务。”小徐说，“销售是产业链的一部分，希望通过这样的方式，为本土AI企业搭建场景、做推广、强转化。”

在小徐和她的同事看来，AI产业要真正落地，不仅要有研发和制造能力，更要有市场承接能力。同时，她还提到，“AI八骏”榜单发布的背后也体

现了政府想努力打造“湾区红树林式”创新创业生态的决心和信心。

值得一提的是，本期入选“AI八骏”榜单的八大品类产品均在华强北设有公司或运营主体，是扎根华强北成长起来的本土“AI+硬件”企业代表，亦是华强北“OPC(One Person Company，即‘一人公司’)”创新生态的缩影，彰显了辖区OPC创新创业的蓬勃活力。

依托华强北1.45平方公里商圈内集聚的35家专业市场、11.5万家商户资源，华强北构建的“三圈联动”生态——一公里全产业链生态圈、一体化要素高效协同圈、一星期全流程高速制造圈，让OPC创客可在商圈一公里范围内，完成从元器件采购、PCB打样到批量生产、跨境出海的全流程，实现“上午设计、下午打样、次日量产、一周出海”的高效节奏。

小徐笑称，他们临时组建的直播团队也是一个OPC。“因为有了人工智能，我们可以迅速组织文案制作海报，直播所用的素材就是我们连夜利用人工智能生成的。这也是我们在AI时代下抢抓AI浪潮的尝试。”

梅州平远优品融湾进京

羊城晚报讯 山窝窝里的“土疙瘩”，如何走进大都市的“菜篮子”？近日，“广货行天下 奋进百千万”平远农文旅产品推介系列活动举行，助力梅州平远优质农特产品与文旅资源进机关、进央企、进万家。

脐橙橙香四溢，蓝莓酸甜可口，林下灵芝、东石花生、黄板等88种“土特

产”齐齐亮相……广东省广播电视台组织“醉美橙乡·多彩平远”专场推介活动，助销平远美食。接下来，省广电局还将组织拍摄产品溯源节目，用镜头讲述平远好物背后的故事。平远产品也已成功入驻“广东民生超市”电商平台。

广东电信用数字技术织密帮扶网

员，真正实现“一键下单、好货到家”，构建起一套常态化、可持续的消费帮扶机制。

南航集团则发挥“飞得高、走得远”的独特优势，启动“央企携手 助农迎春”主题活动，将平远产品带到北京，让北京市民游客尝到正宗平远味道。

（赖嘉华）

新春走基层

【梅州蕉岭丝苗米】

“世界长寿乡”的种稻密码

羊城晚报记者 丘锐妮

丝苗米，稻米中的佼佼者，被誉为“米中碧玉”。在被誉为“世界长寿乡”的梅州蕉岭，秀丽的绿水青山为丝苗米提供了得天独厚的生态环境。2月12日，腊月廿五，南粤年味越来越浓，记者走进蕉岭县丝苗米产区，探寻一粒好米背后的“美味密码”。

来到梅州市蕉岭县蕉城镇龙安村，连绵的田垄铺展在冬日的暖阳下，这片种植丝苗米的土地正处在一年中的“假期”。但走近细看，田里并不萧瑟，反而有一片片新生的葱茏。

“现在地里种的不是稻，是明年的肥料。”种粮大户钟广站在田埂边，指着地里冒出的绿植告诉记者，每年11月份收割完水稻，田地进入“冬眠”状态，他们便会种一些绿肥，如紫云英、油菜花等，为次年3月的耕种做准备。

“蕉岭的水好，土地富硒，是种稻的好地方。这几年我们都用农业部门推广的三控技术，产量越来越高，品质越来越好。”钟广说，他于2011年回乡承包土地进行水稻种植，刚开始种田亩产不高，近年来加入产业园后，通过科学种植管理，产量提升了，每亩能增加10%的收入。

像钟广这样通过科学管理提升收入的种植户，在当地还有很多。记者

在蕉岭县丝苗米省级现代农业产业园内，看到了蕉岭丝苗米产业大数据库平台，屏幕清晰显示着产业主体结构与每一块标准化种植基地的具体情况。

据蕉岭县农业农村局相关负责人介绍，蕉岭县丝苗米省级现代农业产业园种植面积达10.5万亩，主要种植美香占、象牙香占、19香、华航丝苗等优质品种以及蕉岭独有的丝苗米品种客都寿乡1号。产业园创新建立合作制、股份制、订单农业等多种利益联结模式，形成“公司+合作社+农户”“公司+基地+农户”“产业园+客家农夫+基地+社会化服务+农户”等多元合作模式。

现代农业的“智慧”还在生产线上得以延续。“每一粒米都有自己的‘身份证’。”梅州市建丰粮业发展有限公司负责人涂永告诉记者，“生产线连着化验室，化验室可以及时反馈质量，加上种植基地的情况一直通过大数据平台实时监控，智能化让我们的每一粒米都可溯源。”

在产业园的客都米销售中心，前来采购的市民陈阿姨提着一袋丝苗米，笑得眉眼弯弯。她说：“丝苗米好吃，过年了，我还买这里的丝苗米！”

广货行天下

·科创百例看广货

广东国腾量子科技有限公司：

数字经济“防盗门”装上广东“量子锁”

羊城晚报记者 高焓 通讯员 屈智凤

在人工智能时代，人们担心AI影像“以假乱真”；在“大数据”时代，如何让人们的数据更加安全？面对这些问题，“量子”给出答案。

成立于2017年的广东国腾量子科技有限公司（以下简称“国腾量子”）深耕量子领域，在2025年获评广东省专精特新中小企业、广州市“种子独角兽企业”。国腾量子相关负责人说：“我们的目标是让量子技术从‘奢侈品’变成普惠、自主可控的‘日用品’，筑牢数字经济安全屏障。”

脸，又不需要生物信息，在5G网络中能迅速识别“非法闯入者”。

据了解，这套系统目前已全面打通多场景技术接口，在政务、金融、算网融合等重点领域实现试点落地。国腾量子在研发过程中攻克了三大难题——

破解“规模化的国家骨干网适配”难题。传统量子通信多以小规模试验网、局域网为主，要支撑国家级、广域化的5G网络，必须解决长距离传输、跨域协同、多节点互通等一系列工程难题。经过攻坚，国腾量子牵头建设粤港澳大湾区骨干网首期工程——广佛肇量子通信示范网，在核心量子设备与骨干网、场景应用方面打下基础。

破解“海量并发下的密钥分发”难题。底层的量子设备虽然能产生大量随机数，但要通过软件算法，将这些乱码一样的量子密钥，精准、实时、不重样地分发给成千上万个并发请求的终端，且不能有丝毫延迟，这对系统的调度算法和数据吞吐能力提出了极高标准。

这项“高大上”的技术，可以成为普通人在数字生活中的“隐形保镖”。该负责人描述了很多画面——手机支付时，量子超级SIM卡专属密钥，守护资金安全；智能家居的摄像头未经合法授权不可重置画面，经量子加密后可“阅后即焚”，以实现隐私保护。

“我们的努力，就是希望高端量子安全技术走出实验室，为人们的数字生活装上‘防盗门’。”该负责人说。

识别网络“非法闯入者”

如今，AI影像屡见不鲜，甚至可以“以假乱真”。面对潜在上升的安全风险，量子技术是否有解法？国腾量子推出了“国德QIID”品牌系列产品及量子信息身份认证系统，既可以防换行代码即可让普通App拥有量子级身份认证能力。